

# EL PUEBLO

SEMANARIO DEMOCRÁTICO

ORGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

AÑO IV  
En Tortosa al mes. . . 0'50 pesetas.  
Fuera trimestre. . . 1'50 id.

Sábado 22 de Octubre de 1904

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la Redacción y Administración NÚM. 195  
calle de Moncada, 24.

## Avance halagador

Fuera de toda duda está el hecho de que los republicanos españoles, que no han disminuido ni poco ni nada, en lo que á su número se refiere, han avanzado, en el sentido de despojarse de ciertas creencias que, en una sociedad culta y educada, no sirven para mucha cosa si se elimina el sostenimiento de un núcleo considerable de seres parásitos, que parece ser están dotados, sobre todo en estos últimos tiempos, de una fatalidad que les impulsa á cometer, y poner en práctica, aquella que es, precisamente lo contrario de lo que sustentan y defienden de palabra y con la pluma.

Los republicanos españoles de todos los matices se han radicalizado. Valga la palabra.

La virtualidad de nuestras ideas, que parecían muertas hace dos años, después de pasar á mejor vida el que se llamó jefe de los posibilistas y el de los republicanos federales, ha sido suficiente para que, unida á la grandiosidad de ciertos hombres, de los que nunca faltan en esta hidalga España, despertemos del sopor que nos aniquilaba, del tedio consumidor, de la pasividad que no queremos adjetivar y que hacía creer á los menguados monárquicos, apóstatas que figuraron en nuestro partido, que el espíritu republicano había encontrado en esta tierra su sepulcro.

Y ese despertar hermoso para unirnos y estrecharnos, formando las honradas legiones del trabajo, envuelve y viene caracterizado de un avance lisonjero que aporta una nueva era, ó fase, llamada á figurar en el proceso de la historia de nuestro ideal.

Si allá por el año 73 constituía una temeridad, que ponía en vías de peligro á la República, el tomar ciertas determinaciones radicales con las órdenes religiosas, y más aún, con el clero nacional, hoy, por el contrario, creemos que la mejor consolidación que podríamos realizar con eficacia sería comenzando á gobernar rodeados de un ambiente radical.

Los únicos descontentos serían los que siempre lo fueron y lo serán: los carlistas y nocedalinos.

Estos ya hemos visto que son muy pocos. Si el apoyo oficial les faltase, se quedarían en cuadro. Si descontásemos las mujeres, morirían por consunción.

Siempre fuimos partidarios de demostrarles en todas ocasiones lo que les hacemos entender en las urnas, esto es; que somos los más. Parece que son ellos, porque se agitan mucho.

El doctor Madrazo ha dicho: que parece que son más, porque ocupan más superficie en la tierra, porque se ven en todas partes.

Ahora bien; si los republicanos todos seguimos la táctica aradical, como han hecho, por ejemplo, los de Bilbao, notaremos bien pronto sus efectos y

tendremos tantos triunfos como decepciones sufran los reaccionarios.

La actual situación política cambiará y al ocaso de los vaticanistas, sucederá la aurora de la libertad, dándonos entonces, á los republicanos algunos derechos más.

Si hasta derribar este gobierno fuimos radicales, el entrante lo advertirá, y, aquí de nuestra habilidad para poner en práctica la frase de Salmerón: cuando los radicales transigen, los conservadores avanzan.

Y veríamos entonces que todos los republicanos españoles son más radicales hoy que hace quince años.

Lo cual nos place.

A. L.

## UN «MÁXIMO» colmo de la estupidez y de la infamia

En el núm. 561 del semanario *La Lectura dominical* que se amamanta en la maldita ubre de escamoso reptil jesuítico, y en su sección titulada "Crónica semanal," firmada por un tal "Máximo," hay tal cúmulo de inexactitudes, tal abundancia de lugares comunes y frases de tabernario, que ni asomos de sentido comun revela el sudor "Máximo."

No es que me ciege el espíritu de partido, pues no quisiera pecar de sectario, no, ante todo procuro siempre ser sincero é imparcial cuando de combatir ideas trato, pero atendido el lenguaje procaz y soez y sobre todo falto de veracidad empleado por ese "Máximo," anónimo, me veo precisado á pedir benevolencia á mis lectores y les suplico dispénsenme el lenguaje burdo y fuerte que me propongo emplear, para confundir á un sinvergüenza ó idiota.

Se necesita mucha sinvergüenza, poca educación y no ver más allá de las narices, para sentar afirmaciones y estampar en letras de molde las grauitas y á todas luces falsas y estultas apreciaciones que, el imbécil (por no decir animal) "Máximo," con un tinte marcadamente sectario y desprovisto de lógica, esculpió con la péñola impregnada de odio y de rencor seráfico en las páginas del libelo clerical.

Nada menos que, ese asno disfrazado de Máximo con sotana, quiere buscar y se cree haber hallado, discrepancias de criterio entre nuestro ilustre Jefe y el popular diario republicano *El País* de Madrid.

Es mucha la sutileza del idiota Máximo; mire V. que encontrar diversidad de criterio allí do reina la más fraternal armonía, es el colmo de la estupidez y de la pedantería. ¿Cuándo y como, Sr. capuchón Máximo, *El País* ha combatido la fórmula propuesta por nuestro Jefe Salmerón y aprobada por las demás minorías del Congreso, á fin de impedir la aproba-

ción del infamatorio convenio con el Vaticano sobre el concordato? Vaya, Sr. estulto Máximo, ¿que culpa tienen ni *El País*, ni Salmerón de que V. no sepa leer? Culpe V. petulante Máximo, á los ensotanados que tan mal le instruyeron, pues se percibe á la lengua el tuflido sacristanesco y anómalo de su infima instrucción, y su educación lleva marcado el sello característico de los hijos de Loyola, la hipocresía, el engreimiento y la falta de sinceridad y cortesía; Sr. *Chupacurios*, antes de lanzar sus rebuznos al aire, procure esconderse en el fondo de alguna guarida habitada por sardanas de su calaña y no ose levantar sus sostenidos sonidos de solipado de cargas.

En otro párrafo, como quien dice entre pienso y pienso, el Séneca de nuevo cuño, el gran papanatas "Máximo," corta con sus patas traseras las ondas de aire, levanta la cola y soltando un bufido per el orificio que hay bajo aquel apéndice, larga el rebuzno número dos, rebuzno despampanante, aplastante, espeluznante, horripilante y ante todo *barbarizante*, creado al calor del estulto meollo paquidermo Máximo que como alimaña criada y amamantada en los pechos de la reacción, madre y creadora del tribunal del Santo Oficio, entidad que manchó la tierra con la sangre de millares de víctimas inocentes, que infestó el aire con las emanaciones mefíticas desprendidas de las cremaciones de humanas criaturas, que se enriqueció en fuerza de despojar al débil de sus bienes y secuestrando la enclenque y afeminada voluntad de los poderosos; esa vívora, ese arrañclán Máximo, que lleve en sus venas la sangre del inquisidor Torquemada, ese cínico descendiente de los achicharradores de herejes, es el que se atreve á levantar horrible cabeza de monstruo y lanzar al aire la inmundicia purulenta, la venenosa bilis que alberga en su ser y tiene la incalificable osadía de decir, que: Salmerón excitó á la provocación del asesinato y del pillaje, en el discurso pronunciado en la Casa del Pueblo de Barcelona.

Venga V. á cuentas infame Máximo, ¿Dónde le han enseñado á usted, curcubitacea, que el combatir el convenio con el Vaticano sobre el concordato y el decir que, si ilegalmente ese convenio se aprueba, será preciso acudir para combatirlo, al sistema empleado el año 1934, quien le ha dicho repito, que lo dicho sea una *provocación al asesinato y al pillaje*?

¿Acaso, vil é inmundo vampiro Máximo, no es un deber de todo buen ciudadano el defender y hacer cumplir la Constitución del Estado?

El saqueo y el pillaje no pueden provocarlo más que tus secuaces y correligionarios, esos P. Cadenas que desde el púlpito aconsejan á las esposas que roben y se aparten de los maridos, que se entregan en brazos de las concupiscencias carnales, que nutran de carne fresca los conventos

para que el monstruo negro pueda saciar sus apetitos de lujuria y desde sus garras poder desgarrar las sonrosadas carnes virginales; esos tus compinches, sátiro *máximo*, apellidados Pdes. Román que cual fogosos sementales, dominados por la desbordante pasión de lujuria, cometen los actos más iníames é inmorales y sacian sus bestiales deseos en inocentes é indefensos niños; he aquí Máximo corrompido quien incita al asesinato, al robo, al deshonor y á todas cuantas malas acciones son patrimonio de la sociedad. ¿Y qué diremos de tus congéneres el cura de Santa Cruz, de Flix, Galeote etc., etc., toda esa cohorte de incendiarios y asesinos salidos del cuerpo negro á que tu perteneces? Estos, estos si que ejercían la noble industria del asesinato y el pillaje.

Peeo donde estás inspiradísimo ¡oh Máximo incestuosol es en el párrafo noveno, allí si que demuestras tu *gran talento cervil*. Nada menos que — (es claro que á tu manera y modo de ser) la personalidad científica del sábio catadrático, honra de España en el extranjero; cuidado que se necesitan agallas y sobre todo una sinvergüenza y estupidez *máximas*, para querer negar el saber filosófico del eminente Maestro, prez y gloria de la Cátedra española: no menos estultez y mala fé demuestra al criticar, *máximamente* el talento y dote de estadista del gran tribuno lumbrera política de nuestros días, y en lo administrativo ¿que entiendes tu de ello; ¡infimo Máximo! ¿No sabes que ni aun eres digno de desatar la correa del zapato del gran hombre público y eminente Jefe del partido de Unión Republicana.

Vete enhoramala á la sacristía de donde saliste, rapa-velas; limpia con tu maldiciente lengua el aceite de las lámparas, que ese es tu destino; atisba á las beatas, es para lo único que sirves, embauca á débiles mujeres que no otra puedes encontrar más adecuada á tu naturaleza innoble; chupa el sudor de tu hermano en Jesucristo, ese es tu oficio; engaña al ignorante con tus falsas doctrinas de tormentos y premios imaginarios de ultratumba, esa es tu carrera, tu modo de vivir ganduleando y con engaños y falsedades hacer pasar de manos de tus víctimas á las tuyas el pan de la familia y la paz de las conciencias.

Tuyo,

ALXER.

## UN ARTICULO DE LERROUX

EL CACIQUISMO  
(Conclusión)

En este engranaje complicado, el elector es un piñón de la rueda que obedece á la voluntad del cacique.

Si vota come; si no vota como el cacique manda, queda condenado á la miseria.

Para el proletario no hay otra disyuntiva. El trabajador obedece al amo y el amo al cacique.

Si el amo se rebela, el cacique le abruma en el reparto de contribuciones, le persigue, le procesa, le arruina.

Si el trabajador no obedece, el amo por miedo al cacique, le quita el trabajo y le condena al hambre para sí y para su familia.

En esto no hay exageración. El cacique es el tirano. El gobernador, la Audiencia, el juez, el jefe de la fuerza pública, el alcalde, el maestro, el cura, hasta el último alguacil, le temen y le obedecen.

¿Cómo no? A la menor resistencia, con una simple carta á Madrid, destituye un empleado, traslada un juez, posterga un jefe ó procesa un Ayuntamiento.

¿Ay del gobierno si no le sirve? El tirano se pasará al enemigo, y en las elecciones siguientes no hay votos para el rebelde.

Esto es infame, pero cierto, sin la menor exageración.

El cacique lo corrompe todo; y no hay nada que pueda prosperar si el o pone su veto.

Es omnipotente.

Yo no atribuyo á esta causa la mayor parte del atraso político y de los hondos males que afligen á este país.

No son posibles iniciativas secundas en ningún orden allí donde el poder y las justicias están supeditados á la voluntad insana é inculca de los egoístas.

El malestar es tan intenso, las consecuencias de este sistema tan abrumadoras, que el país, el alma nacional, nunca por completo corrompidas, siente ansias de sanidad, de pureza, de un ambiente nuevo más libre y más honrado.

Mañana cuando esta aspiración se concrete en un acto de voluntad, y derrocado el régimen vigente nuevos hombres implanten otro distintivo, han de empezar si quieren hacerle viable, por destruir sin piedad el caciquismo y por hacer imposible un caciquismo nuevo que, llegando con ansias vengadoras, sería más insoportable y tan injusto como el presente.

Los partidos republicanos están contagiados de esa lepra. Es lamentable, pero es verdad; y yo, republicano, porque soy hombre de mi tiempo y me falta abnegación para sacrificarme al tiempo que vendrá, lo declaro en justicia.

Confío en que el presente será pronto de la gente nueva, de la juventud que no tiene compromisos con el pasado ni con nadie; y espero que por fortuna, los republicanos viejos, gastados por la lucha y tocados de caciquismo apenas intervendrán en el régimen nuevo.

Y entonces será posible destruir esta organización, basada en el caciquismo y preparar la transformación que ha de sufrir la sociedad en un plazo muy breve.

La República puede cumplir en España una hermosa misión: la de los padres que educan á sus hijos, les dirigen y, al cabo, les emancipan.

Misión de paz, de amor y de justicia.

La emancipación económica del obrero.

## Las peregrinaciones

Está demostrado hasta la saciedad, que no es el fervor religioso quien las inspira, sino la pasión política de un

clericalismo fiero y empeñado en dominarlo todo y ansioso de que hombres y mujeres estén incondicionalmente supeditados á él.

Son las actuales peregrinaciones, nueva forma de reconcentrar adeptos y cínica provocación á quienes les hicieron morder el polvo en los campos de batalla.

Y á pesar de ser todo lo dicho un axioma, aún hay liberales, demócratas y republicanos que no solo les parece ajustado á derecho que las tales peregrinaciones se lleven á cabo ocupando la vía pública y entonando ridículos cantos, sino que envían á ellas á sus mujeres é hijas y hasta entran algunos en fila y van pacientemente á oír las burradas que algún sucio fraile les endilga desde la llamada cátedra del Espíritu Santo.

Verdad es que los tales llamados liberales, demócratas y republicanos proceden así creyendo que de esa manera se van á asegurar más en sus empleos, destinos ó negocios, ó van á adquirir mayor clientela para sus tiendas, profesiones ó bufetes.

Y tal vez sea cierto; porque los católicos al uso y los obispos y frailes lo que quieren es que á esas mascaradas ó mogigangas acuda mucha gente,

sea de la opinión que quiera y figure ó no en la masonería ó en las filas del librepensamiento. La cuestión es decir: han acudido miles de fieles. Ellos saben que la inmensa mayoría de los que allí van tienen de religiosos y creyentes lo que yo de carca, pero no importa. El caso es meter bulto. Y ¡viva la hipocresía! Así degenera la raza, se castran las energías, se idiotiza á las gentes y la granjería que nos llama canallas y bandidos, consigue dominar por completo y explotar con facilidad á los sencillos habitantes del país.

Pero el juego está ya visto y son por tanto inútiles las estratagemas de los unos y la cobardía de los otros.

Las peregrinaciones son, pues ridículas mogigangas, farsa pura, hipocresía manifiesta, sarcasmo de la religión, pretexto magnífico para saciar sus apetitos los juerguistas, y ocasión propicia para llevar á cabo determinadas desapariciones como la de la cruz de Ganuza en la peregrinación del Puy de Estella.

## Duelo perturbado

A punto de morir estuvieron el miércoles muchas personas á quienes se les ocurrió en mala hora ir á rendir, según frase de un estimado colega, tributo de dolorosa curiosidad á los restos de la princesa de Asturias.

Casi un motin hubo á las puertas de Palacio, y numerosos contusos y magullados tuvieron que ser asistidos en las farmacias y Casas de socorro.

Ni más ni menos que en los días de revuelta que precedieron á la boda, trató la fuerza de orden público á las gentes que pretendían ver el cadáver.

Bien está el dolor cuando es discreto.

Pero cuando la adulación lo hincha y la autoridad lo impone, suele trocarse en el alma de las colectividades por muy distinto sentimiento. El duro golpe que ha sufrido la familia real, no autoriza al Gobierno para desbarrrar como desbarra, ni para creer que ha quedado en suspenso la rotación del mundo.

Ese modo de olvidar elementales obligaciones y de maltratar á ciudadanos pacíficos, no se justifica con la melodramática aflicción de que dice estar poseído el coro ministerial de planíderas.

De cómo Maura lo ha desquiciado

todo, es prueba de inmensa confusión que en torno de la pobre muerta se ha pro ucido. Siempre el que siembra mal grano recogerá mala cosecha.

El clericalismo imperante, la certidumbre de que los hombre del poder caminan hacia una reacción ultramontana, y la idea de que bajo tales hombres se hallan en riesgo inminente las libertades antiguas, han hecho que el público se alborotase no bien sepa que se adjudicaba á un nieto del conde de Caserta el derecho de sucesión al trono.

La llaga, nunca cerrada del todo, ha vuelto á abrirse, y la cuestión se replantea á la hora del entierro de la misma manera que se planteó en el momento de las nupcias.

Fuera propicio el tiempo para litigios dinásticos, y á poco que soplaran los periódicos, se originaría un simulacro de guerra civil por el estilo de la que surgió á la muerte de Fernando VII.

Hombres políticos de reconocida sensatez y diarios de formalidad y autoridad notorias, declaran sin empacho que á la infanta María Teresa, y no al primogénito de su malograda hermana, corresponde el principado de Asturias.

“El pueblo—dice *Heraldo de Madrid*—al perder una princesa, ha proclamado otra Doña María de las Mercedes ha muerto. ¡Viva doña María Teresa!”

*La Correspondencia de España*, después de demostrar el derecho que á la infanta asiste, declara, por boca del vehemente “Juan de Aragón”, que D. Alfonso XII, si volviera al mundo, no permitiría que su nieto se antepusiese á su hija.

Y en todas partes se discute con igual pasión y se protesta á voces contra lo decretado en la *Gaceta*. Tal es la tempestad movida en un vaso de agua, que el propio ministro de la Gobernación se considera obligado á presentar excusas. Y á fé que lo realiza en términos desdichados.

Encarándose con los protestantes, reconoce de modo implícito la razón de su protesta. Por eso, declara, nos hemos limitado á proclamar al infante D. Alfonso Andrés *heredero de la corona*, y no príncipe de Asturias...

Gedeónica candidez la del aturullado ministro. Lo de la sucesión al trono es lo que alborota á las gentes, y no lo del principado. La posibilidad de que la rama de Caserta ascienda al solio de España es la que ha sublevado el instinto liberal de las multitudes. No el detalle de que la cruz de los Angeles se aplique al pecho del niño Alfonso, en vez de aplicarse al de la infanta María Teresa.

Al exterior, la cuestión es insignificante y tiene no poca semejanza con el pasillo de las Aceitunas; en el fondo responde á pasiones y aprensiones de gravísimo carácter. Es el odio al carlismo enmascarado ó descubierto, lo que, de igual suerte que en los días de boda, se escapa rugiente por las más chicas hendiduras.

Contra ciertas eventualidades aborrecibles para las nueve décimas partes de la nación, no valen años ni en años. La gran masa, en tantas otras cosas a lormecida, despierta indignada y furiosa, apenas divisa ó imagina divisar la sombra del odiado aspecto.

Y no es ya don Carlos quien suscita y asume ese horror de la España liberal; es la política tradicionalista y ultramontana representada por Maura la que solivianta á un pueblo, de cuyas energías pensaban no tener nada que temer sus insolentes tutores.

Para imponer de real orden el duelo se han cerrado las Cortes y los teatros, se ha abierto un paréntesis en la enseñanza y se ha mandado que los funcionarios de toda categoría vistan

luto.

Aun más lejos se ha ido. El Gobierno, con inaudita torpeza á cortado de golpe las maniobras militares, ha arruinado el comercio de la provincia de Ciudad Real, en cuyos pueblos se había hecho enorme acopio de géneros. y se ha puesto y nos ha puesto en ridículo, motivando el desairado regreso á Madrid de los agregados diplomáticos, á quienes había convidado á asistir á las operaciones.

¿Qué ha logrado con sus aduladores y pueriles extremos?

Originar en torno del féretro un movimiento de opinión que, más que á un duelo, se parece á un tumulto.

### CRÓNICA DE ARTE

## EN EL PRINCIPAL

*Alma social.*—El arte envuelve en sí intrincados misterios; va á las reglas el amanerado y huye de ellas el pedantuelo; en el término medio, en la aplicación sencilla, consciente de ellas estriba el pensar, el sentir bien. La literatura que expresa la verdad, dijo Larra, es la mejor, es la única asequible al pensamiento ingenuo, al noble sentir; la forma es el marco; la moldura no manchará ni dará superior realce á un *Antonio* de Murillo á una *Madonna* de Rafael; eso es perenne; aquello, el tiempo, las exigencias del capricho, la volubilidad de la moda cambia mil veces.

La obra de Miguel Rey, y no por ser diálogo menos valedera, contiene en la premura de intervalo corto de subir y bajar el trapo grandes discusiones, agudezas de autor, disquisiciones de filósofo, puyazos de satiricon.

En estilo elegante, mordaz y dulce, con melifluidades de optimista y acrimonias de excéptico entona á la mentira, esa hada graciosa y cautiva que nace con nosotros, recorre y ayuda ampara y defiende, circula con la sangre, late en el corazón, revuelve en la celdilla del cerebro.

*Se hipócrita* parece y quiere decir en su mordaz diálogo el poeta tortosino. Nada te se pide por ello; la mentira es algo esencial en la vida como en el aire el oxígeno, y la fuerza en el movimiento; es la corriente germinada en el eden, nacida de la inocencia antigua, desenvuelta en la época medioeval, decretada, sancionada hoy; es la ley, la religión, la escuela, la familia, y por ende la sociedad, el pueblo, la nación el mundo; más ó menos disfrazada pero latente, viva, espontánea, natural. Sus meras restricciones te proporcionarán mil beneficios; con ella y las apariencias bien cubiertas, niñerías los deslices, bobadas los pecados, pequeñeces los grandes vicios; la santidad de conciencia, la integridad... pamplinas, supina ignorancia. Vivir es mentir; en la mentira nos movemos y somos; es la mas positiva y angosta de las realidades; en la historia, se llama leyenda; hipótesis en la ciencia. Max Nardou quiso zaherirla é hizo un libro que es un monumento en su honor.

Eso... mucho mas y bastante mejor escrito, dice en su comedia el señor Rey; sus muestras son quizá las únicas verdades que sabemos y por esta misma razón y siguiendo sus reglas no debiéramos dejar traslucir, pues se deshace la oración y desvirtua el pensamiento. Encomiemos, demos realce á lo bueno, que lo malo en su lugar zaherido por unos, por otros mortificado, irá borrándose ó cual fea larva por influjo del tiempo y haciendo suya la belleza de mil flores metamorfoseará en mariposa de divino color.

Esa sociedad en que parece tener

arraigo lo nocivo y perjudicial restemos con ahinco, en su esfera cada uno elementos antagónicos á costumbres nuevas, á ideas generosas; mostremos el bien para que conocido en él beban todos purificando, regenerándose. La obra del señor Rey, muy real, de conceptos hermosísimos, no alivia, no remedia nada; muestra la llaga sin el remedio, el veneno sin el antídoto; satirizemos, sí, pero sea el desenlace, la nota final, el *coronat opus*, un alivio, un consuelo, una esperanza por remota, por utópica que sea.

*Alma social* alcanzó éxito franco y merecido y al aplauso unánime al distinguido poeta D. Miguel Rey, é intérpretes afortunados señora Blanca y señor Soto, unimos y reiteramos el nuestro por lo sincero, elocuente, muy cariñoso.

Del *Diario de Tortosa* corto... y no comento:

"Acontecimiento teatral en puerta. Sabemos que á nuestro ilustrado compañero en la prensa D. Marcelino Domingo le ha sido aceptada por el Director D. Julio Soto una comedia en cuatro actos y en prosa, *La Sabiotea* que deberá estrenarse pronto y de la que tenemos muy buenos informes. Mucho de bueno esperamos del joven amigo señor Domingo, al que de veras deseamos un exitazo."

Querido *Morel*: muchas gracias.  
BUENAZO.

## Sesión del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde accidental D. Juan Ramirez, celebró el lunes sesión ordinaria el Ayuntamiento, asistiendo los señores Majó, Fabregat, Canalda, Caminals, Monclús y Ballester, y tomándose los siguientes acuerdos:

Aprobar el acta de la sesión anterior, varias cuentas y relaciones de materiales que habían sido aprobadas por las respectivas comisiones, y enterarse de la recaudación obtenida por consumos en la primera decena del presente mes.

Autorizar las obras que solicitan los señores D. José Curto, D. José Castells, D. Ramón Calbet y D. José Gaya.

Aprobar un proyecto de transferencia, que presenta la comisión de Hacienda; el pliego de condiciones para el arriendo de los coches fúnebres en el próximo año de 1905, y una proposición firmada por los señores Monclús, Canalda, Fabregat y Ballester, en la que se pide que el señor Arquitecto municipal forme un proyecto, en que se propongan los medios de evitar los efectos de las inundaciones en las avenidas ordinarias, para la calle Ancha y sus limítrofes, así como establecer los desagües para las aguas pluviales, sin dar acceso á las aguas del río.

También fué acordado expedir á D.<sup>a</sup> Valentina Codorniu, un nuevo título del nicho que posee en el cementerio de San Lázaro, por habersele extraviado el primitivo título.

Acordóse así mismo, no mostrarse parte ni renunciar á la indemnización que al Ayuntamiento pueda corresponder, como resultado de la causa que se instruye á dos individuos que pertenecieron al resguardo de consumos, por defraudación.

Nombróse á D. Gregorio Ferré, agente ejecutivo del Ayuntamiento.

Construir varios nichos en el cementerio de San Lázaro; designar al Síndico señor Fabregat y al concejal Sr. Ballester, para que asistan á las subastas que se han de celebrar; aumentar en un real diario el sueldo que disfrutaban los individuos del resguardo de consumos.

A instancia del señor Canalda, el señor Presidente manifestó que reiteraría á la guardia municipal las órdenes para que impidiera que los conductores de carruajes, fueran montados en los mismos.

A propuesta del señor Monclús, se designó la comisión que ha de examinar los documentos relativos á los derechos de una Comunidad religiosa, sobre cierta cantidad de agua.

El mismo señor ruega se arregle el paso que existe en el arrabal de la Cruz, prometiendo el Sr. Presidente complacer al Sr. Monclús.

El Sr. Caminals, dice que muchos obreros desean aprovechar los beneficios que proporciona la Escuela municipal de dibujo, pero como el local resulta insuficiente, no pueden ser admitidos los que lo solicitan, y en vista de ello, ruega se estudien los medios para habilitar un local capaz. El señor Presidente dice que en la actualidad no se puede utilizar local mayor que el existente, pero en las próximas obras que se han de realizar en las Casas Consistoriales, se tendrá presente la falta de sitio de que el señor Caminals con razón se lamenta, y mientras tanto, para conseguir que asista el mayor número posible de alumnos á la Escuela, se han establecido dos turnos, uno para los lunes, miércoles y viernes, y otro para los martes, jueves y sábados.

El Sr. Ballester dice que la solución propuesta, es la única practicable por ahora.

El Sr. Fabregat manifiesta se le habían presentado varios vecinos de la partida de San Lázaro, formulando quejas por estar cerrada la Escuela desde hace mucho tiempo, habiéndoles prometido el Sr. Fabregat, que si el Ayuntamiento podía remediar la falta lo haría sin pérdida de tiempo. El señor Presidente indica que el nombramiento de maestros no es de la competencia del Ayuntamiento, sino de la Junta provincial y del Rectorado de la Universidad de Barcelona; que en varias ocasiones, se ha nombrado maestro para la Escuela de San Lázaro, pero como los designados no se han presentado á tomar posesión, ha permanecido la Escuela sin profesor durante el tiempo que se ha dicho, lo cual ya se ha comunicado al Sr. Presidente de la Junta provincial de Instrucción pública, pero en vista de las manifestaciones del Sr. Fabregat, se practicarán gestiones, para que cese el estado actual de cosas.

El Sr. Caminals recuerda un acuerdo relativo á la construcción de un paso adoquinado en la calle del Puente, contestando el Sr. Presidente, que tan pronto como las brigadas municipales reanuden sus trabajos, se hará la obra que solicita el Sr. Caminals.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión á las 20 horas.

## CRÓNICA LOCAL

Nuevamente ha vuelto á sonar la palabra crisis, fatídica para los mauritanos porque viene á ser lo mismo que si les dieran el aviso de que está á punto de terminar el festín en que se han merendado al país, guisado en diversas salsas corrosivas de la cocina Restauradora.

D. Antonio el Chico va á resultar el mayor fabricante de camelos del reino. Cuando ya sus devotos le habían encontrado el gusto y estaban más aferrados al pezón nacional, que aún mana abundante leche aún á riesgo de matar la vaca por el abuso de chupar, se van á encontrar con que lo de los quinquenios de poder se convierte en un cuento Tártaro.

Sí; lo hemos de confesar con honda

pena. Maura está á punto de perder el poder y todos sus humos de dictador irán á parar en que sólo podrá dictar á sus pasantes, si es que están dispuestos á escribir.

Corren malos vientos para los mauritanos. Parece, según aseguran los que presumen de estar al corriente de los vientos reinantes en las esferas orientales donde se forja el rayo, que se han convencido de que la estancia en el poder de D. Antonio el Chico, vá convirtiéndose en un peligro mayor cada día que transcurre, que por algo hemos dicho muchas veces que era el mejor colaborador de los republicanos.

Todas las idas y venidas de los liberales para llegar á la unión de ambos bandos no se realizan á humo de pajas y la fórmula de armonía entre los espirantes á la jefatura ha llegado á ver la luz, no porque los prohombres de las fracciones beligerantes lo hayan deseado, sino por haberlo impuesto quien puede en estos dominios pontificios con apariencias de país regido constitucionalmente.

Se busca un instrumento de Gobierno, que tenga la forma de un viejo morrión de meliciano con notas clericales encubiertas. El ensayo de reacción descarada que se propuso implantar el mauritanismo no ha surtido los efectos que esperaban los jesuitas y neutros-reaccionarios, creyendo, equivocadamente, en la completa castración del país y en el aniquilamiento de la opinión liberal, que ha resurgido potente ante los desplantes de sus enemigos, los que cooperan á la preparación de otra guerra civil, poniendo en manos de los encubiertos facciosos los medios de que dispone el Estado para atender á las necesidades generales del país.

Y ante la quiebra del mauritanismo por instinto de conservación, como impedimenta que estorba, los que lo crearon le darán el puntapié para evitar que con su caída lo arrastraran todo, incluso lo más alto.

Por este motivo se habla de ministerios presididos por Azcárraga (hombre de peso), Villaverde (hombre de empuje) y Romero Robledo (hombre de lengua).

Nada, que estamos en pleno curanderismo político, señal indudable de que el enfermo está desahuciado.

### Ferias y fiestas en Tivisa

Durante los días 28, 29 y 30 del corriente, tendrá lugar la tan renombrada feria de ganados en la villa de Tivisa, durante los días indicados se celebrarán diversos festejos públicos y por las sociedades "Casino de Tivisa", "La Valkiria", y "Teatro Pitarra", se obsequiará á los concurrentes con funciones teatrales y bailes de sociedad.

Así nos lo comunica la comisión de festejos y nos complacemos en hacerlo público.

El proyecto de nuestro ilustre correligionario señor Zulueta, leído en una de las últimas reuniones de la minoría republicana del Congreso, consiste en acometer y realizar obras públicas que por falta de recursos no han sido emprendidas, tales como ferrocarriles secundarios, pantanos, canales, etc.

Cree el señor Zulueta, que estos trabajos podrán realizarse consignándose en el Presupuesto 30 millones de pesetas anuales durante 50 años, pudiendo el Estado subarrendarlas á empresas nacionales que ofreciesen garantías.

Estas obras serían propiedad del Estado y á los capitales particulares se les reconocería un interés del 6 por 100 pudiendo amortizarse paulatinamente.

El proyecto del Sr. Zulueta mere-

ció la aprobación de sus compañeros, acordando presentarlo á las Cortes.

Procedente de los baños de Caldas, el juéves llegó á Zaragoza, con objeto de asistir á la inauguración del monumento dedicado á los Mártires de la patria, nuestro ilustre paisano y genial artista D. Agustín Querol.

Entre los admiradores del ilustre tortosino, cunde la idea de obsequiarle con un banquete.

Se han acercado á nuestra Redacción, algunos vecinos de la cercana partida de Campredó, rogándonos llamemos la atención del Sr. Alcalde sobre el mal estado de algunos de los puentes de las acequias de desagüe.

Sr. Alcalde: no es la primera vez que llamamos su atención, sobre peticiones justísimas de aquellos vecinos, esperamos que atienda el ruego y que ordene una inspección, y dicte las medidas necesarias para la reparación de aquellos pasos.

Creemos prestar un servicio á los fabricantes y almacenistas de alcoholes, aguardientes y licores, advirtiéndoles: 1.º que según aclaraciones semioficiales, no se permitirá elaborar ó preparar piquetas, más que en las bodegas donde se elabora el vino; 2.º que los *orujos lavados*, no son piquetas; 3.º que las piquetas son vinos flojos obtenidos del hollejo de la uva fresca ó del *recien salido* de las cubas de fermentación; 4.º que no será permitido el funcionamiento de las fábricas y almacenes que deben llevar libros y cuentas corrientes y no los lleven reglamentariamente, aunque sea de encasillados y letra interinamente manuscrita; 5.º que no puede fabricarse en una misma fábrica alcohol vínico y el de orujo, ni orujos y piquetas á la vez, sino en distintas campañas; y 6.º que las transgresiones de estos preceptos originarán multas y perjuicios de consideración, que según nos consta, la administración tiene el buen deseo de evitar.

Se ha publicado una real orden disponiendo que por los centros oficiales se exija la presentación del recibo de la contribución correspondiente á todos los que tomen parte en las subastas ó ejecuten actos análogos.

Dícese que entre los diputados de la mayoría se han hecho apuestas sobre si se concederán ó no los suplicatorios, añadiendo que si se llega á la votación se abstendrá gran parte de la mayoría, dejando al gobierno en un compromiso.

Más comprometido no puede estar, porque está en trance de muerte.

Es probable que lo de los suplicatorios se convierta en el "se suplica el coche", de las esquelas mortuorias.

### Consumos

Recaudación obtenida en los días que á continuación se expresan:

			Ptas. Cts.
Octubre 1904.	Día	14	1193'90
"	"	15	1312'58
"	"	16	98'39
"	"	17	1360'29
"	"	18	1106'50
"	"	19	1507'71
"	"	20	752'30
Total.			7.561'67

*Teatro Principal.*—Para mañana por la noche se anuncia una función monstruo en este coliseo, poniéndose en escena el interesante drama en tres actos *Walier el asesino ó la huérfana de Bruselas*, la comedia en un acto del inspirado poeta D. Miguel Rey *Alma social*, que tanto éxito alcanzó anoche, (y de la cual nos ocupamos en otro lugar de este número), y el juguete cómico de Pina Dominguez *Mil duros y mi mujer*.

Verdaderamente el programa para mañana no puede resultar más sugestivo.

Imprenta Sucesores Bernis.—Tortosa

# EL PUEBLO

PERIÓDICO SEMANAL

Organo del partido Unión Republicana de Tortosa

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Moncada, 24.--TORTOSA

Precios de suscripción

En Tortosa al mes 0'50 pesetas. Fuera trimestre 1'50

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

## DOÑ RAMON NAVARRO

Perito agrícola

Trabajos agronómicos y topográficos

Administración de fincas

Temple (Ensanche), Frente al café de Escudero.

## LA PRÉSERVATRICE

La más antigua de las compañías francesas contra los accidentes

Autorizada por R. O. de 15 de Abril 1901, de conformidad con la ley de 30 de Enero de 1900, acerca de los accidentes del trabajo

DOMICILIO SOCIAL:

En su hotel, 18, Rue de Londres, PARÍS

CAPITAL SOCIAL:

CINCO MILLONES DE FRANOS

Seguros individuales, colectivos, de carros, coches, caballerías y accidentes de tercero á primas reducidas.

Agente general en Tortosa, Vinaroz y sus respectivas comarcas:

GASTÓN DELAMOTTE

## GRANDES CANTERAS Y TALLERES

DE

## Felipe Curto

Especialidad en molinos aceiteros los más modernos y ventajosos conocidos hasta el día.

La casa cuenta con ROLLO (RODET) DE GODALL, ULLDECOVA y MONTJUCH.

También se dedica á toda clase de empresas de sillerías, para construcciones en ferro-carriles, carreteras y puertos.

DIRECCION, CALLE SAN BLAS, 9

TORTOSA

## HARINAS, SALVADOS Y CEREALES

Depósito de guanos y primeras materias  
DE

## ENRIQUE NOMEN FADURDO

Calle Mayor, 5 y Arrabal de la Cruz, 7

TORTOSA

## GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

DE

## ENRIQUE ZARAGOZA

SAN BLÁS, NÚMERO 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro  
GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas y toda clase de bebidas, elaboradas con el bicarbonato sosa.—Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos.—Zarzaparrilla clase 1.ª—Brea Munera clase 1.ª—Cerveza alemana, tónica y de gran pureza.

Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos: Amer-Picón, Absenta, Vitter, Vermohut, etc. etc.

Se sirven y se hacen de encargo toda clase de bebidas.

## Centro de reclamaciones Contra Compañías de Ferro-carriles

Patentes invención.—Marcas fábrica

Director Gerente: Julián Nogués, Abogado. Madrid, Lagasca, 5, 1.  
Sucursal en Barcelona: Paseo de San Juan, 129, 1.º  
Suscripción mensual de 10 á 25 pesetas, sin cobros de honorarios ni derechos más que la cuota convenida.